在可持续发展新趋势报告会上的致辞
中国企业联合会、中国企业家协会会长

中国可持续发展工商理事会名誉会长

 陈 锦 华

（2007年4月16日）
各位嘉宾、女士们、先生们：

    下午好！

中国可持续发展工商理事会（CBCSD）2007年会员大会暨可持续发展新趋势报告会今天隆重召开了。我代表中国企业联合会、中国企业家协会向各位理事、会员代表和工商界的朋友们表示热烈的欢迎！对上午会员大会的成功召开表示热烈的祝贺！对世界可持续发展工商理事会一贯的大力支持以及约格先生的到会表示衷心的感谢！
当今世界，经济全球化和科学技术日新月异，加快了世界经济发展，促进了国与国之间的经济技术合作。但与此同时，带来的负面影响也日趋严重。自然资源破坏、生态环境恶化、贫富差距加大、失业和社会保障缺乏等问题，引起了世界各国的严重关注，国际社会对可持续发展问题给予日益广泛的关切。

众所周知，中国改革开放以来取得了举世瞩目的成绩。1979年至2006年我国年均GDP增长率为9.6%，2006年全国财政收入近4万亿元，综合国力进一步增强，人民生活水平显著改善。中国作为世界上人口最多的发展中国家，在经济社会发展过程中承受着资源缺乏和环境保护的双重压力。有鉴于此，中国政府把实施可持续发展作为推动经济和社会发展的国家战略，把节约资源和保护环境作为基本国策，明确提出要建设资源节约型、环境友好型社会。
当前，中国正在努力建设民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会。越来越多的中国企业认识到，在追求经济效益的同时，必须关注社会发展，承担社会责任。关心环境保护，致力于追求企业、社会与环境的共同良性发展，企业的发展不仅要关注经济指标，而且要关注人文指标、资源指标和环境指标。企业的行为要符合广大人民群众的根本利益，满足社会的需要，造福社会。企业在发展生产、提高效率的同时，要在尊重人权、劳工标准、保护劳动者权益、环境保护、诚信经营、提高就业水平、扶助弱势群体、热心公益事业、帮助和带动周边地区与经济不发达地区的发展等方面，尽到自己的责任。中国企业素有“为商之道重在为人”、“生财有道”等中华民族优良传统和高尚价值观，商业道德、社会责任已成为企业提高市场竞争力的重要因素。企业在推动经济发展、促进环境保护和承担社会责任方面正在担当十分重要的角色。
中国企业联合会作为中国企业、企业家和企业团体的联合组织，是中国第一个参与全球契约的组织。从2002年初我专程拜访了联合国“全球契约”办公室至今，中国已有76家企业加入了“全球契约”。自2003年10月，中国企业联合会可持续发展工商委员会（CBCSD） 成立以来，积极推进以企业社会责任、保护环境、清洁生产为重点的可持续发展活动。越来越多的中国企业意识到可持续发展的重要性，并开始向公众披露其可持续发展报告或社会责任报告，例如中远集团、国家电网、宝钢集团等。 目前已在中国发布可持续发展报告或社会责任报告的中外企业共有19家，其中就有6家是CBCSD的理事和会员企业。CBCSD 要特别注重在企业层面努力推动企业落实社会责任，要通过中外企业的典型示范，一家会员企业带动各自供应链的三家企业做好企业社会责任工作，不仅把企业社会责任融入企业自身的长远发展战略目标和企业经营方针，而且推进到各行各业，推进到合作伙伴，共同推动经济、社会和环境的协调发展。这势必会对中国企业产生巨大影响，有力推动中国工商界的可持续发展。
中国的可持续发展不仅是中国的大事，也是关系到世界可持续发展的大事。企业，尤其大型企业、跨国公司，要积极行动起来，投身到可持续发展的事业中去，不仅要把本企业的工作搞好，还要在本行业、本地区发挥先进、带头、示范作用，以符合科学发展观的理念，先进的科学技术和严格的科学管理，为广大企业树立榜样。 
预祝大会取得圆满成功！谢谢！
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