中国可持续发展工商委员会（CBCSD）2007年会员大会暨可持续发展新趋势报告会上的讲话
博督浩 BP亚洲石化及合资业务总裁
2007年4月16日 北京
陈会长、张会长、王会长、女士们，先生们、下午好： 

我很高兴、也很荣幸能够在这里向CBCSD的会员公司以及其它来宾们讲话。 

我是博督浩，是BP亚洲石化及风险商务的总裁。中石化和BP组建的赛科（SECCO）合资公司就是我们的项目之一。 

目前为止，这个报告会的话题已经涉及到了很多与可持续发展相关的问题。为人类提供交通可以创造财富，促进经济的增长，这一点已经得到了充分的证实。今天我重点要讲的是气候变化问题， 特别是BP在这方面所持的观点以及如何将我们的原则和承诺在全球的范围内，特别是在中国转化为积极的行动。 

首先，让我来简要讲一讲商业经营在可持续发展中所起的作用吧。作为一个首要的原则，我们应该记得商业经营是社会不可分割的组成部分，它是为了满足社会的需要而存在的。 

在经营过程中，我们应当能够获得利润，并回报那些投资人，比如：股东。同时我们所获得的利润也应当被重新投入到新的产品和更好的服务之中去。为了支持这个一贯的机制，公司必须以一种负责的态度、以可持续发展的方式为人们提供服务。 

例如，BP已经明确其使命是为了全世界六十三亿人口提供热能、光能和交通。为了完成这一使命，BP正在不断的开发新的、我们支付得起的、有竞争力的能源，通过天然气和原油的再生或可替代能源来满足这个需求。 

BP的资源再生是指在环境方面，我们开发新技术、采用符合我们就可持续发展经济做出的承诺的更好的设计和更高的标准。 

可持续发展的概念应当根据每个国家各不相同的要求进行定义，要符合他们的自然资源状况、发展阶段以及各国的具体政策。BP希望能够作为一个合作伙伴，帮助各国根据其自身的具体情况寻找最佳的答案。
如果不能得到适当的管理，中国当前的经济发展将会给环境和社会的发展带来不利影响，这使可持续发展变得特别重要。这里，我特别要提到这样一些问题，比如：不断提高的自然资源的需求、环境的压力、城乡发展之间越来越大的差别等等。 

中国所经历的是独一无二的。未来能源发展的成功关系到十三亿人口的健康、安宁，也将为其他区域经济的发展做出不可估量的贡献。我们认同中国政府在应对这些挑战方面所作的决定，他们政策清晰，以平衡发展和构建和谐社会为目标，以能源储备和环境保护为重点。 

同前所述，BP承诺，将为中国构建可持续发展的经济以及环境友好型社会做出自己的贡献。但是，这要‘量身定做’才行。  

我们非常重视建立安全和环境友好的经营模式，并使我们所有的经营活动都以此为基准点。这个承诺以一整套规则、程序和管理系统为基础，要求我们所有的经营活动遵照执行，以便实现安全、环境无害经营。这些原则适用于我们开张经营活动的任何地区，即使是在最边远的地方、最敏感的环境下也是如此。
我们如何管理我们在中国的石化投资的“能源足迹”就是一个生动的例子。通过与合作伙伴的合作，我们采用创新的设计和加工技术，最大限度的减少了我们资产经营所产生的能源消耗。

自2002年开始在珠海经营的一家PTA（精对苯二甲酸）工厂是我们在中国化工方面的主要投资之一。PTA是聚酯生产的基本原料，对于支持中国纺织业的发展至关重要。这家工厂比同等规模工厂的能源消耗几乎低了20％。工厂周围的空气质量一直保持在较高的标准，这要感谢我们安装的排放气体处理系统，这是该类处理系统在中国安装的第一例。  
另外一个主要的例子就是赛科，它是BP在中国最大的投资项目，总投资额二十七亿美元。这个与中石化合资建立的工厂运行着年产量900,000吨的乙烯列化装置，是迄今为止中国最大的。这套巨大的综合装置所提供的聚合物和其他的化学制品，支持着长江三角洲的经济发展。在项目施工阶段，我们的项目团队决定，适当的增加资本投资能够将可重复利用的现场电力增加几乎50％，从而全面提高了整个设备的能源效率。

现在，让我把话题从环境保护转换到气候变化上来。从最近的一些报告中我们可以看到，似乎有越来越多令人信服的证据证明气候变化确实正在发生。
首先，我想简要向各位回述一下BP在1990年气候变化辩论中所持的立场。BP建议在未雨绸缪的原则基础上因对气候变化。 

具体而言，BP认为： 
· 全球平均气温升高的幅度需要控制在比工业革命前高2摄氏度左右的水平。
· 为有效控制全球气温升高，需将温室气体排放稳定在450-500ppm二氧化碳当量。
· 从全球的角度来讲，温室气体排放将在2020至2030年达到峰值，并在2050年降至低于现今的排放水平。
· 在发达国家，温室气体减排要求到2050年减至1990年排放水平的60-70％。
· 没有单一的技术解决方案，需要有一个综合的方案。
· 政府可能需要对某些能源解决办法的技术成果提供导向。
其次，作为公司，摆在我们面前的真正问题是“经营者可以做那些切实可行的事情来缓解气候变化问题”？

简单的回答就是我们必需要提出商业性的解决办法，根据我们在各自不同市场和领域的技能，技术，商业经验和知识，并与政府和/或地方能源供应商合作。

这在实践中意味着什么呢？每个国家的情况各不相同，所以没有能够解决一切问题的灵丹妙药。
 我将谈到的是BP的经验，但是，我相信，我们所采用的方式可以在许多其他大小不同的活动领域进行复制。
我们设定了一个目标，就是将因我们经营所产生的温室气体排放在1990年的基础上降低百分之十。我们建立了一套内部的交易体系，这样我们就能够以最为有效的方式使用资源，而不是仅仅要求每个经营单位都达到同样的减排比例。 


我们提前达到了目标，而且我们发现，这个过程为我们带来了六亿美元的附加值，而不是钱财的消耗，因为绝大多数的减排都是通过提高效率、改变经营行为以及消除常规的燃烧来实现的。 

我们先从公司内部着手并不仅仅是因为提前充分理解这个任务的复杂性，而且也是为了证明我们对气候变化立场所作的承诺。 
此后，我们并没有停滞不前，而是在继续不断寻找应对气候的未来计划。 

BP的可替代能源业务始自2005年，它标志着BP迈出的重要一步骤。我们相信，可替代能源和可再生能源在长欺能源多样化以及满足清洁能源需求方面将会扮演越来越重要的角色。 

鉴于到2030年世界的电力消耗可能会翻一番，并且电力产业已经成为最大的单一二氧化碳排放源，我们坚信，现在正是采取行动的时候。 

BP已经将其所有的低碳和零碳排放电力企业合并成一个单一的新业务，并预计在未来的十年中对其投入八十亿美元的资金。这就意味着广泛采用如太阳能、风能、高效煤气发电站和氢能等不同的能源方案。我们自己正在使用的其它能源方案在被证实有效后也将被采用。
我们正在为能够在中国实施上述某些方案进行认真的磋商。考虑到这一话题的商业敏感性，我很难进行更为详细的论述。

除了上述行动外，BP还在2006年建立了能源生物燃料机构和BP生物燃料业务。BP计划在10年的时间中花费五亿美元建立一个专门从事生物科学能源研究的中心，这是世界上第一个这样的机构。这一举措的目的在于发展生物科学，生产新的、可再生的清洁能源，特别是道路交通燃料。这是BP坚持不断的为石油和天然气寻找长期可用、商业方面的可替换能源所付出之努力的一部分。  

生物燃料所带来的机遇对于中国这样在这个领域有着巨大潜力的国家来说特别重要。我们期待着与中国政府及当地合作伙伴进行合作。 

作为一个主要从事碳氢化合物的开发、生产和销售的公司，我们从二十世纪九十年代后期就开始了在“环境友好技术”方面的投资。 

我们坚信，对于那些有助于减排，并能替代高碳排放能源生产的技术，总是会有它们的市场的。 

BP正在开发世界上第一个产业规模的发电项目。这个项目用天然气产生的氢来发电，进而产生“除碳素燃料”，将碳排放量降低90％。通过一个综合项目，我们将氢能产生和碳捕捉及存储等独立的技术结合在一起，所产生的除碳素燃料会在减少二氧化碳这一主要温室气体排放的过程中起到重要的作用。 

BP及其合作伙伴计划利用这一最新技术在加利福尼亚耗资十亿美元建造一个以氢为燃料的发电站。这个电站将为南加利福尼亚的325,000户家庭提供二氧化碳排量最少的清洁的电能源。 


现在，我想讲一下在应对气候变化方面，BP在中国都做了哪些工作。让我们来看一看在这片我们已经经营了三十年的土地上，我们是如何将应对气候变化的立场转化为行动的。 

我们所做的一切可以简单地通过下面四个例子加以说明，这些例子涵盖了许多领域，证实了我们的专业技术和实力： 

· 2006年第四季度，我们与其他的能源公司合作，在广东建立了中国第一个液化天然气（LNG）终端，为临近地区提供清洁能源。2005年，BP在中山大学建立了中国第一个液化天然气教育中心，对业界和公众开放。
· 在太阳能方面，我们建立了一家合资公司，组装和销售太阳能系统，这些系统特别为中国西部地区的用户所采用。
· BP及其合作伙伴建立的中国首个氢燃料补给站于去年11月在北京投入使用。，这个BP投资三百五十万美元建成的燃料补给站是一个展示氢燃料用于交通之潜在可行性的示范项目。
· 在技术方面，BP在几年前就与中国科学院签订了一个支持能源研究开发的协议，涉及清华大学和中国科学院大连化学物理研究所。这是一个为期十年的协议，投入总金额一千万美元。
作为总结，我想重申一个基本原则，就是只有不断调整以满足客户永远变化的需要才是企业得以存在和生存的经营之道。 

能源领域正处于巨大变化的阶段。与其他任何变化一样，它为那些准备适应变化，并投资于人类未来在热能、光能和交通等方面需求的人们提供了巨大的机遇。 

满足这些需要要求具备一套新的技能和能力，不仅是在技术方面，同时也是在人类能力方面。BP承诺应对这一新的挑战，并且相信与有着同样兴趣的国家和能源供应商的合作将会是成功的源泉。中国希望在保护环境的同时继续其经济发掌，因此，中国是一个自然的合作伙伴。
感谢各位利用宝贵的时间听我讲话。 

