在中国可持续发展工商理事会

可持续发展新趋势报告会上的总结讲话

中国企业联合会可持续发展工商委员会执行会长 王基铭

( 2007年4月16日，北京凯宾斯基饭店 )
尊敬的张彦宁会长

尊敬的约格先生

各位理事、各位会员、各位来宾、各位代表：
今天报告会经过与会代表的共同努力，马上就要圆满结束了，这次会议得到陈锦华会长、张彦宁会长的高度重视，得到国家环保总局、各理事单位和全体成员单位的大力支持，会议开得非常顺利、富有成效，达到了预期的效果，取得了圆满成功。在此，我代表CBCSD向为本次会议成功举办而作出努力的各位来宾和代表表示衷心的感谢！

同时，我还要特别感谢今天下午演讲的各位嘉宾，他们的精彩演讲使我们清楚地了解了世界可持续发展的新趋势，展示了中国企业在可持续发展上所做的工作，共同探讨了可持续发展的前景和经验，使与会者获得很多收益。
会上，张彦宁会长介绍了中国工商业面对的可持续发展总体趋势以及迎接挑战所做的努力，并对下一步可持续发展工作提出了明确要求。潘岳局长的代表杨朝飞司长从整体上介绍了中国在环保和可持续发展方面的总体形势以及政府的政策趋势，让我们从宏观上了解中国政府、工商企业以及社会公众在环境和可持续发展方面的未来方向。约格先生的演讲从全球的角度着眼，不仅让我们认识到了全球可持续发展问题的紧迫性和重要性，还让我们对全球可持续发展的未来趋势有了耳目一新的了解。 
来自CBCSD理事公司的领导：宝钢集团原董事长谢企华女士，巴斯夫大中华区董事长关志华先生，壳牌中国集团主席林浩光先生，中集集团副总裁李锐庭先生，BP 公司亚洲石化及合资业务总裁博督浩先生的演讲都非常精彩。他们的演讲围绕企业社会责任、能源利用、环境和生态保护、安全生产等方面展示了各自企业在可持续发展方面的商业范例和先进经验，并对可持续发展所面临的问题和应对措施，进行了深入的讨论，颇有见地，使大家获益匪浅。总之，通过各位嘉宾的精彩演讲使我们开阔视野，打开思路，必将有力推动中国可持续发展。

各位代表，当今世界正在经历复杂而深刻的变化。中外企业既面临难得的历史机遇，也面临新的严峻挑战。抓住机遇，迎接挑战，实现企业更大发展，促进人类社会全面进步，可持续发展，是我们共同关注的重大课题。由于认识问题、体制问题、技术问题，从根本上来看，中国还没有从高投入、高消耗、高排放、不协调、难循环、低效率粗放的经济增长方式，真正转向低投入、高产出、低消耗、少排放、可持续的经济增长方式。考虑到中国巨大的人口、资源、生态环境压力和未来20年中国经济仍将高速发展的前景，我们CBCSD深感责任重大，深感普及宣传并付诸实施可持续发展工作的任务十分艰巨，而且十分紧迫。为了使可持续发展工作更好的转化为社会实践，我们将更加注意发展会员，努力争取各类重点行业加入进来，发展领先的民营企业，争取更多中小企业加入进来。我们希望更多的中国企业加入CBCSD，共同致力于可持续发展的各项工作，努力推动中国的可持续发展。
 实现可持续发展，是新世纪人类社会共同面临的重大问题。中国企业已经将可持续发展纳入到企业的战略决策中，但是如何去推动？在实施上还存在着差距。CBCSD与会员企业在这方面作出了创新的尝试。从工商企业和社会大众关注的企业社会责任为切入点，为了引导和推进更多的中国企业更好地承担社会责任，CBCSD理事会提出了的“企业社会责任1+3”行动计划，即一家会员企业带动各自供应链的三家企业做好企业社会责任工作，不仅把企业社会责任融入企业的自身长远发展战略目标和企业经营方针，而且推进到各行各业，推进到合作伙伴，共同推动经济、社会和环境的协调发展。在今天上午会员大会上举行的“企业社会责任1+3项目启动仪式”标志着“企业社会责任1+3项目”的全面启动。“企业社会责任1+3项目”是一个良好的开端，随着工作的深入开展，1+3的项目模式将扩展运用到可持续发展工作的各个方面，包括：可持续发展报告、安全生产、节能降耗等方面。希望CBCSD全体成员发挥模范带头作用，积极参与CBCSD开展的各项可持续发展活动，并带动合作伙伴和供应链上的公司参与进来，使可持续发展在企业的各个方面得到实施，积极参与节能节水节材产品、节能环保型汽车、节能省地型住宅的开发、生产和建设，参与化工、能源、冶金、建材等重点行业的节约技术改造，推行清洁生产，发展循环经济，使CBCSD成为中国推动可持续发展最有影响力的社会团体，带动中外企业建设节约型社会和环境友好型社会，为中国节约资源、保护环境，为世界的可持续发展做出更大的贡献。
CBCSD成立以来，所做的工作仅仅是起步，要做的工作还很多。我们将总结经验，加大工作力度，扩大对外交流与合作。我们将大力开展消除贫困、增加企业责任的各项活动；加强再生能源利用的技术创新工作；督促企业将承诺转化为具体行动，利用商业投资实现经济和社会的协调发展。

最后,再次衷心感谢工商界的各位朋友，你们的积极参与是对CBCSD工作的最大支持，让我们紧密合作为推动中国的可持续发展而共同努力。
今天的会议闭幕！ 

谢谢大家！
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